



ОПЯТЬ ВЕСНА, ОПЯТЬ СУББОТНИКИ...

Владимир ЛЮБИЦКИЙ, исполнительный редактор «Московской среды»

Долгожданная теплынь стремительно стянула с города и горожан обременяющие зимние покровы. Обнажившиеся дворы, скверы, парки напоминают сегодня бомжей в предбаннике: куда ни глянешь - грязь, короста, язва... И хотя городские службы принялись уже за свои привычные очистительные хлопоты, любой неравнодушный взгляд отметит: хозяйских рук всюду не хватает - надо браться за дело всем миром. Тем более случай-то какой - впереди праздник из праздников, шестидесятый наш победный май!

...Память детей военного поколения сменяет один за другим кадры былого. Вот наши матери, радостно напевая, впервые безбоязненно распахивают

солнцу заклеенные окна, смытая с них пыль и пороховую гарь. Вот отцы, скинув гимнастерки, привычно орудуя лопатами - но уже не на рытье окопов, а в жилых и заводских дворах, сгребая следы ненавистной разрухи и расчищая место новой жизни. А поодаль мы, мальчишки и девчонки, втыкаем в землю хрупкие саженцы для завтрашних - то бишь сегодняшних! - скверов и бульваров. Разумеется, профсоюзно-комсомольские активисты, делая свое дело, подвелили этим трудом коммунально-санитарный итог, но каждый из нас почти физически чувствовал, как этим общим трудовым азартом очищается душа, как светлеет вокруг и какими чистыми гранями открываются навстречу друг

другу огрубевшие в невзгодах сердца...

Недавно довелось услышать в толпе: «Опять эти субботники! За уборку мусора платим все больше, а толку все меньше. Не могут власти заставить дворников работать как следует - вот и надеются, что население на халву порядок наведет!» Через день-другой - еще один патетический всхлип из той же серии: «Поразвели собак, а убрать за ними - поди заставь! Небось за границей субботники для этого не нужны...»

Подумалось: ох уж эта заграничка... Умеем же мы подмечать в ней то, что себе удобно! Кто спорит, хорошо бы и наших собаководов приучить гулять с пакетиками да совочками - наверняка безопаснее было бы на газонах и взрослых, и особенно детишкам малым. Да ведь оглянитесь, люди добрые: только ли четвероногие гадят в наших скверах и парках? Что пьем, едим, что курум-читаем, чем прикуриваем и чем предохраняемся - все оседает в нашей безответно страдательной окружающей среде. Нам бы научиться жить - не по-заграничному, про-

сто по-человечески - глядишь, и меньше потребовалось бы общегородских авралов, и не кивали бы Иван на Петра, а Петр на Ивана, кому и где убирать!

Спору нет, и дворникам, и прочей нашей коммунальной гвардии есть над чем поработать и поразмыслить. Ну что стоит, например, расставить по городу достаточное количество мусорных урн и контейнеров! Говорят: это опасно в свете террористических угроз. Что же выходит - террористы диктуют нам жизнь по законам хлева? А как же самолеты, метро, автомобили, которые так привлекательны для террористов? Уж не свернуть ли вообще достижения цивилизации в угоду нелюдям?

Но даже там, где есть эти пресловутые урны и контейнеры - посмотрите, как они чаще всего содержатся! И переполненные неделями стоят, и расплозятся окрест всем своим содержанием... И не знаешь, кому за это пенять: то ли еще недоразогнанным ДЭСам, то ли уже вступившим в свои права новым коммерческим структурам. Заметьте: в права, но никак не в обязанности! Значит, и здесь срабаты-

вает тот же ментальный закон - кивают друг на друга...

В последнее время появились в нашем коммунальном быту новые институты - ТСЖ, ЖСК, старшие по дому, по подъезду... Не первый год реализуется общегородская программа «Мой двор, мой подъезд». Победители получают грамоты, премии. Там, где эти институты обрели силу и авторитет, они и выступают организаторами населения в дни уборочных кампаний. А где их нет? Тут-то и проявляется, насколько человечны или формальны отношения между ДЭСами, муниципальными, районными органами власти, с одной стороны, и жильцами - с другой. Способны эти самые органы организовать население на общее дело - или только заседают на недостаток полномочий?

А почему только о власти речь? Сколько у нас по праздникам и будням всяческих «акций» со стороны оппозиции! И митинги, и шествия, и ток-шоу у барьера и без оного... Иной раз кажется, что господам оппозиционерам (правым, левым, центральным ли, региональным) да-

же по сердцу, если у власти что-то не ладится: по известному принципу «чем хуже - тем лучше». А почему бы не взяться да не организовать своих сторонников на конкретное дело по расчистке наших бытовых задворков? Смотришь - и доказали бы свои претензии на управление обществом, и не пришлось бы потом сетовать на недоверие избирателей. Между прочим, большевики в «незабываемом 19-м» очень даже неглупо распорядились этим ресурсом в борьбе с разрухой и тем самым гораздо больше убедили скептиков, чем октябрьскими лозунгами. Да, были потом и формализм, и принудительно-добровольные «ленинские» субботники, но ведь и послевоенную разруху тоже одолели, когда впряглись всем народом! Вот и в предстоящих субботниках встанет Москва во всей красе, если не будем ждаться, пока нам поднесут эту красу добрые дяди на блюдечке...

Ну а что касается границы, то для людей, там живущих, никакая она не граница, а родная земля. Как и для нас - Москва, Россия. Страна Победы нашей.

22 апреля, в Международный день земли, Государственная дума России намерена похотеть, на протяжении нескольких минут (за три часа предполагается рассмотреть более 15 законопроектов) принять в первом чтении проект нового Лесного кодекса. Весенние баталии 2004 года по поводу этого проекта закончились словами президента В. Путина о том, что надо прислушаться к мнению ученых и общественности. И премьер-министр, и министр природных ресурсов заявляли тогда, что передача лесов в частную собственность будет исключена из проекта. К сожалению, нас в очередной раз обманули.

Ни один другой документ, за исключением печально известного Закона о монетизации льгот, не вызвал столь широкого резонанса. Именно поэтому 11 апреля в Пресненский суд Москвы была подана жалоба на правительство, представившее в Думу разработанный Минэкономразвития проект Лесного кодекса, положения которого открыто нарушают права нынешнего и будущего поколений россиян.

Концепция проекта противоречит основам конституционного строя России. В соответствии со статьей 9 Конституции страны лес, как природный ресурс, является «основой жизни и



ВЕРНИТЕ НАМ ЛЕСА!

Алексей ЯБЛОКОВ, президент Центра экологической политики России, профессор

деятельности народов, проживающих на соответствующей территории». В соответствии с постановлением Конституционного суда «лесной фонд ... представляет собой публичное достояние многонационального народа России и является федеральной собственностью». Однако в проекте Лесного кодекса предполагается частная собственность на леса (ст. 42, 44). Проект дает возможность изъятия из собственности государства и общества лесов и передачи их в частную собственность. Проект кодекса превращает основы жизни народа и общественное достояние в товар.

По проекту кодекса право граждан на пользование лесами может быть ограничено по усмотрению собственников и

арендаторов участков. Это может вызвать не меньшее социальное напряжение, чем отмена бесплатного проезда пенсионеров в общественном транспорте. К стати, по статье 26 (п. 1) получается, что свободно и бесплатно можно «пребывать в лесах и осуществлять» сбор дикоросов и других ресурсов. А если пребывать и не осуществлять сбор? Заниматься живописью, сочинять стихи или зачинать детей - нельзя?

Проект кодекса криминальный, то есть создает основу для преступлений. Только два примера. Вводя такое понятие, как «утрата средообразующих, водоохраных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных свойств лесов» в качестве оснований для изъятия земель лесного фон-

да, проект кодекса стимулирует преступления. Ловкие проходимцы поджигают леса, чтобы получить разрешение на «санитарную» рубку поврежденных угодий. Другая криминальная калиточка, открываемая проектом, - перевод земель лесного фонда в земли иных категорий (например, охраняемые леса - в леса, которые можно застраивать коттеджами) по «обоснованию заинтересованного лица в ходе общественных слушаний, проводимых в порядке, определяемом органами местного самоуправления». Напомню, порядок общественных слушаний по экологически значимым проектам регламентируется федеральным положением 1999 года. Трудно представить тот беспредел, который начнется, если порядок слушаний будет определяться местным самоуправлением.

По проекту кодекса резко ослабляется участие государства в охране лесов. Документом устанавливается, что государство осуществляет лишь охрану лесов от нарушений лесного законодательства. Охрана лесов от природных воздействий должна осуществляться лесопользователями. Однако лесопользователи порознь не могут

эффективно бороться с массовым размножением, например, сибирского шелкопряда или короеда-топографа. Во всем мире государство участвует в охране лесов.

Проект странным образом ограничивает научные исследования в лесах. В соответствии со ст. 57 пользование лесом в научно-исследовательских целях с ведением лесного хозяйства допускается в каждом случае только... «по решению Правительства Российской Федерации» и только для государственных научных учреждений!

Можно долго говорить о недостатках проекта - их слишком много, чтобы даже просто упомянуть все. Отчаявшись быть услышанными, экологи и десятки граждан - и обратились в суд со следующими требованиями: заставить Правительство России отозвать проект Лесного кодекса из Государственной думы; отправить проект на доработку; опубликовать документ и организовать всенародное обсуждение до его представления в Госдуму; провести государственную экологическую экспертизу проекта.

Лес должен сохранить статус общественного ресурса. Граждане должны иметь право на посещение лесов независимо от воли лесопользователя.



УКРАИНА: ОТ ЗАПУГИВАНИЯ - К РЕПРЕССИЯМ

Константин ЗАТУЛИН, депутат Государственной думы, директор Института стран СНГ

Как известно, на минувшей неделе после допроса в генеральной прокуратуре Украины арестован председатель Донецкого областного совета депутатов Борис Колесников. Очевидно, что обвинение вымышленное - подлинной причиной и допроса, и ареста является гражданская позиция Колесникова, выступившего за федерализацию Украины и голосовавшего за Виктора Януковича. В предшествовавшем этим печальным событиям интервью одной из российских газет глава службы безопасности Украины Сергей Турчинов подтвердил, что «оранжевые» власти намерены бороться с «сепаратизмом». А что они понимают под «сепаратизмом», уже известно из программных речей президента Виктора Ющенко в том

же Донецке. «Федерализм - это сепаратизм, - сказал он полтора месяца назад, - а сепаратисты должны сидеть в тюрьме».

Борис Колесников уже сидит. Его арест знаменует переход кампании подавления оппозиции на Украине из стадии запугивания в стадию репрессий. Мы уже слышали о нечестной приватизации - и почему-то только на юге и востоке Украины. Мы уже знаем на примере Русского драматического театра имени Леси Украинки о «революционном» подходе к руководству культурой. Разве не показательно, что устами вице-преьера Николая Тоненко, отвечающего за культуру, заявлено не только о «неправильном» репертуаре, но и о том, что прежние власти слишком много внимания уде-

ляли русскому театру и якобы забывали в этом плане украинский?

Только что один из районных судов Одессы - через три года после выборов мэра! - признал их незаконными и «восстановил в должности» прежнего мэра господина Гурвица, депутата из фракции Виктора Ющенко.

Я бы не стал впрямую увязывать все происходящее с тем, что Ющенко только что вернулся из Соединенных Штатов.

Правильнее сказать, что эти репрессии с самого начала были задуманы новой украинской властью, которая, конечно же, прекрасно понимала, что перед ней стоит задача: или искать компромисс с востоком Украины, или пытаться его подавить. Она избрала второй путь. Избрала после того, как убедилась, что оппозиция слишком медленно встает на ноги, что в России не уделяют внутриукраинским процессам должного внимания. И конечно же, определенную роль в этом сыграла эйфория от всякого рода славословий на Западе в адрес новых украинских властей. Только в этом плане

можно говорить о взаимосвязи этих событий. Хотя в целом очевидно, что на Западе предпочитают не замечать антидемократического поведения «оранжевых» победителей.

Это первый случай ареста такого высокопоставленного лидера на восточной Украине, как Колесников. Между тем уголовные дела заведены и в отношении бывших губернаторов Донецкой области - Близнюка, Луганской - Ефремова, Харьковской - Кушнерова. Их продолжают вызывать в прокуратуру и допрашивать, до арестов дело пока не дошло. Широкий характер приобрело отрешение от административных должностей. Как известно, все чиновники, вплоть до глав районных администраций, на Украине назначаются из центра. Сразу после инаугурации Ющенко все главы администраций, за исключением мэра Киева, были смещены, но это было только сигналом. Дальше процесс пошел вглубь и вширь. Сегодня от должностей отрешаются директор театров и школ, ректоры вузов...

Реакция на арест Бориса Колесникова последовала со стороны оппозиционных полити-

ческих сил - Партии регионов, партии «Держава». В знак протеста вырос палаточный городок в Донецке. Чтобы реакция была более широкой, необходимо, чтобы люди всколыхнулись. Но сегодня очевидно, что власть широко использует против оппозиции инвективы, говоря, что все оппозиционеры - это сплошь уголовники, фальсификаторы итогов недавних выборов.

Конечно, в оппозиции есть лица в разной степени готовые к сопротивлению. Часть из них, думаю, с удовольствием нашла бы общий язык с властью. Но если после всего этого реакции, которую мы вправе ожидать и от России, и от внутренних сил на Украине, не последует, «оранжевая» власть пойдет дальше, используя те же методы.

Черные списки, разнарядки по количеству уголовных дел в каждой области «за участие в фальсификации выборов», бурное законотворчество на эту же тему депутатов из фракций-победителей - все это не предвещает ничего хорошего ни Украине, ни украинско-российским отношениям. Только слепой не видит, что

наши отношения являются таковой же мишенью преследователей, как и оппозиция накануне будущих парламентских выборов.

Но такие слепые и глухие в России есть. И в Государственной думе тоже. Усилиями ющенковских лоббистов был отложен в долгий ящик подготовленный нами проект заявления Думы «О политической ситуации на Украине». Принятие заявления свидетельствовало бы о нашем заинтересованном внимании к происходящему в стране, с которой мы связаны - хотя бы только договором «О дружбе, сотрудничестве и партнерстве».

Мне, как, наверное, и миллионам русских и русскоязычных граждан Украины, выступающих за особые отношения между нашими странами, нет дела до того, действуют ли власти Украины и их доброты в России по согласованному плану или же не сговариваясь. Я знаю, что запугивания могли бы не превратиться в аресты, будь мы чутьочку внимательнее к тем людям, с которыми вчера стояли рядом. И с которыми должны быть вместе всегда. Если мы думаем о России.